

## 农村就业

# 新常态下重庆市大学生创业环境研究及对策分析

李青嵩 陈黄燕\* 吕瑶 母健菲  
(重庆第二师范学院 重庆 邮编: 400067)

**摘 要:** 加强重庆市大学生创业环境研究和对策分析,对于促进重庆市大学生创业活动的良好发展,缓解大学生就业难等问题有着极为重要的现实意义。在新常态背景下,重庆市大学生面临社会经济的新常态发展,政府政策的大力支持,学校教育文化支撑,大学生自身综合素质较高等的优势和机遇,然而也面临资金缺乏、经验不足、竞争激烈等挑战。根据在新常态下重庆市大学生创业环境研究,从大学生、学校、政府三个方面提出具体对策,为重庆市大学生提供创业的建议和帮助。

**关键词:** 新常态;重庆市;大学生;创业;就业;对策

习总书记引领的近年来热词之一——“新常态”是我国目前经济新发展的关键词。经济新常态主要表现在中高速、调结构、兴科技的发展方向,稳定人民就业情况,提高人民生活质量。随着经济的转型发展,创业成为社会就业的热门话题,特别是对当今大学生而言,面对就业难的局面,很多大学生会选择去创业。重庆市各所高校大学生创业发展现在还处于初期,面临一些未知的机遇和挑战。因此,现阶段对新常态下重庆市大学生创业环境进行研究,给大学生创业实践提供支持显得尤为重要。

## 一、新常态下重庆市大学生创业的机遇和优势

### (一) 社会经济的新常态发展

重庆市是西部内陆唯一的一个直辖市,长江上游的经济中心城市。它拥有独特的区域优势、良好的基础设施、丰富的地区资源等条件,为社会经济新常态发展奠定了坚实的基础。2015 年上半年宏观经济数据表明,重庆经济发展呈现出平稳较快、稳中向好的特点,GDP 增速排名位于全国前列,良好地适应了新常态经济发展。在 7 月 21 日市委书记孙政才主持召开的市常委会会议上指出我市上半年经济形势总体发展不错,经济新

常态发展的方向是科学的。在经济新常态下,重庆市始终坚持以经济建设为中心,坚持科学发展观,不断优化经济结构,鼓励支持新兴产业发展。这有利于提高重庆大学生创业的积极性,让大学生看到创业成功的曙光。

### (二) 政府政策的大力支持

对于重庆市大学生创业,市政府一直持着鼓励的态度,不断为大学生提供积极的引导和帮助。重庆市目前在《关于做好 2014 年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》和《关于实施大学生创业引领计划的通知》等国家政策的基础上,现开始实施《重庆市大学生创业引领计划 2014—2017 年实施方案》等本地政策,通过各个部门的相互合作,尽快形成政府鼓励支持创业、大学生勇于创业的基本格局,扩大重庆市大学生创业的规模,促进经济新常态的转型发展。<sup>[1]</sup>重庆市大学生创业引领计划的政策措施是需要多个部门,全方位相互配合支持,才能达到帮助引领大学生创业的要求。具体来说重庆市大学生创业政策措施主要有以下几个部分:

#### 1. 实行创业教育,进行创业培训

通过市教委监督鼓励,各所高校来实施和不断完善创业教育知识课程体系,对重庆市大学生进行创业基础培训,鼓励各所高校建立大学生创业社团,丰富大学生创业团队的实践经验。市工

\* 陈黄燕为通讯作者。

商局、市教委等多个部门联合举办重庆市大学生创业大赛,可适当对大学生创业给予奖金鼓励、资金补贴等。目前,重庆市已经成功的举行了多个大学生创业大赛,如“联通杯”、“统一企业杯”、“农商行·诚易贷杯”等,这些大赛都得到重庆市大学生的普遍欢迎和积极参与。创业大赛营造了良好的创新创业氛围,使参与其中的同学得到了锻炼,提升了创业理论和实践素养,促进了重庆市大学生自主创业的发展。

## 2. 提供多渠道的资金资助和创业场所支持

为了进一步鼓励重庆市大学生自主创业,重庆市政府相关部门给大学生创业的资金和场地提供了重要的条件。比如,在创业小额担保贷款方面,提高了大学生的贷款金额,最高到达了 10 万元的贷款额;在大学生创业基金方面,联合中国西部人才开发基金会,每年评选出重庆市大学生优秀创业项目,直接给予一次性创业资金 2-5 万元的补助;在大学生创业场地方面,通过联合重庆市人力社保局、市财政局等多个部门,积极调动社会多方力量,大力支持大学生创业孵化基地的建设,利用现有的人力资源、工业场地,打造出大学生专用创业示范孵化基地。

重庆市政府鼓励大学生创业政策总的目的和方向是一致的,但由于市内各区县发展存在差异性,因此,在给大学生创业的支持方式上需要因地制宜。其中,有几个区县成为大学生创业的宝地,给大学生创业提供了有力的支持。例如重庆市沙坪坝区的政策优势突出方面有:搭建创业平台,重点打造了重庆国际创客港、泰源楼宇产业园等一批平台载体;增强项目服务,政府政策给予大学生创业团队进行租金减免;提供强大的合作对象,在全国工业设计龙头企业深圳嘉兰图的带领下,让大学生创业团队、创业平台快速发展起来。重庆市大渡口区给大学生创业给予实惠资金补助,对新认定的创新型孵化器补助金额已到达了 30 万元。重庆市綦江区开展了草根创富、万众创新、大众创业的“三创”活动,而且与綦江民生村镇银行合作开发了“微企互助基金”业务,给大学生创业融资提供了新的渠道。每个区县多样化的创业政策支持是大学生在创业道路上不可或缺的条件之一,开启了大学生创业的圆梦之旅。

## (三) 学校教育文化支撑

大学生创业离不开学校关于创业文化的引导

和教育,学校可以说是每一个大学生创业梦想的起点。学校作为大学生创业培育教育的基地,也是大学生自主创业的实践平台,指引大学生找寻一条相对便捷光明的创业之路。重庆市各所高校响应市政府的号召,在新常态下积极推动鼓励大学生创业的政策实施。重庆市许多高校在市教委的指引和支持下,联合校内校外资源,加快建设大学生创业课程教育体系的步伐,聘请专业教师进行专业化创业培训,提高大学生创业文化水平,让大学生创业方面有较强的专业文化作为支撑。<sup>[2]</sup>其中,已有 34 所重庆高校开设了创业基础课程,“创业基础”课作为大学生的必修课之一,课程学习理论和实践相结合,课程时间不少于 32 学时。在创业基础课程上,大学生将学到创业团队建设、创业计划落实、创业风险防范等相关的课程内容。在培育大学生创业的文化教育和专业技能学习中,学校力争使大学生树立持之以恒的创新驱动力和勇于攀登的创业上进心。

## (四) 大学生自身的综合素质

### 1. 精神思想

作为生活在新时代的重庆市大学生,从小就受到创新精神思想的影响,大部分人眼界开阔、思维活跃,对新事物接受度和领悟度较强。<sup>[3]</sup>这种开放的、积极的创新思想是重庆市大学生创业的动力源泉,也是创业活动的精神基础。有利于创业范围领域扩大和深入,促进创业活动类型丰富多样化,使大学生创业成为就业的一道亮丽风景线。

### 2. 专业知识

在重庆市大学生创业方面,扎实的专业理论知识是创业的优势之一。在重庆市各所高校的大力培养下,大学生的专业知识基础扎实,专业技术科学先进。重庆市大学生把自己所学的专业知识学以致用,让专业技术与创业实践紧密有效结合,打造出了一条以专业技术为前提的创业之路。

### 3. 实践能力

在重庆市大学校园里,各所高校组织了一些关于创业计划、策划大赛,很多大学生都积极参加,在比赛的过程中,积累到许多创业经验,提高了自己的创业实践能力。而且,许多重庆市大学生在平时生活里也会参加一些勤工俭学的实践活动,如家教、摆地摊、微店、淘宝店等,从这些实践中积累到各个行业的实践经验,有利于大学生创业的思路拓展,创业涉及的领域扩大。<sup>[4]</sup>

#### 4. 意志品质

大学生的年龄正处于人生最有活力、精力旺盛的阶段,喜欢打破常规、追求不一样的就业道路。怀揣着自己的奋斗梦想,敢想敢做,这种大学生特有的“初生牛犊不怕虎”的勇气,是创业者应该具备的意志品质。重庆市大学生有信心凭着自己高昂的创业激情,勇于开拓的创新精神,脚踏实地、坚持不懈地打拼出一条属于自己的精彩创业之路。

## 二、新常态下重庆市大学生创业的挑战和困难

### (一) 资金缺乏

资金是创业的源泉,大学生如果没有足够的资金保证,不管有多好的蓝图和技能,都不能将其转化成现实的经济价值,导致创业之梦被扼杀在摇篮里。对于部分重庆市大学生而言,学费已经给家里带来了不小的经济负担,更不可能提供多余的资金进行创业。虽然国家给大学生创业提供了一些优惠的政策,但是仍然不能满足大学生创业的资金需求。

### (二) 经验不足

#### 1. 管理经验

相对于重庆市大学生而言,他们仅限于书本上学到的公司管理与经营的理论知识,在公司管理上缺乏实践经验。一个公司能够顺利的经营,不仅要找到合适的项目和掌握充足的资金,而且还需要一批拥有丰富实操经验的管理者。所以大学生创业在管理经验方面有待提高,需要在实践中不断吸取经验,努力完善自己管理方面的不足。

#### 2. 社会经验

虽然部分重庆市大学生有过社会实践,但是由于时间和实践内容有限,获得的社会经验有一定局限性。而且大部分重庆市大学生的交际圈都在学校,缺乏外界的营销渠道和人际交往经验,在创业之路上可能会遇到许多与之相关的问题。由于部分大学生的社会经验不足,导致存在盲目乐观、没有足够的心理准备等情况。他们对社会了解不深,社会经验和资源都非常匮乏,还没有建设起系统的社会关系网络,使其创业困难。重庆市大学生应该打开社会交际圈,加强社会实践,增加社会经验,为创业打下坚实的基础。

### (三) 竞争激烈

#### 1. 人员竞争

随着经济的发展,人们的生活处于快节奏状态,就业竞争压力越来越大。生存在粥少僧多、狼多肉少的就业环境,人们都想提高自己的生活质量,所以人们都要为了就业机会勇往直前。而重庆市大学生的就业创业之路面临着激烈的竞争,他们的竞争对手在不断的增加,不仅是与同龄人一起竞争,而是与有许多年经验的商人一起PK。<sup>[5]</sup>在这个残酷的竞争环境里,大学生想要创业成功的难度加大。

#### 2. 产品竞争

重庆市大学生创业资金缺乏,导致基础生产设备落后、专业生产的技术工人紧缺,生产出来的产品竞争力比较低,不容易被市场和顾客所认可和接受。目前我国的市场经济紧张,很多行业的供给能力都远远大于市场的需求,对于不独特、不超前的产品很快就会被社会所淘汰。

## 三、新常态下重庆市大学生创业的对策

重庆市大学生的创业之路伴随着机遇和挑战,想要提高大学生的创业成功率,就需要把握好机会,不断提高创业能力,在国家和学校的鼓励支持下走出精彩的创业人生。大学生、学校、政府三方应为此付出更多的努力。

### (一) 大学生努力提升自身素质,做好创业准备

#### 1. 树立坚定信念

大学生创业之前,一定要看准奋斗目标,树立坚定的信念。著名画家诗人郑板桥曾在《咏竹石》里写到“咬定青山不放松,立根原在破岩中”,我们大学生创业也需要这种精神,在面对创业带来的困难时,要坚定自己的梦想、信念,永不止息地向自己的目标奋斗,这样创业成功就近在咫尺。<sup>[6]</sup>中国青年创业楷模刘标峰的成功秘诀,就是不要放弃自己的梦想,坚定自己的信念。他从一个出身贫寒的中专生成长成一位优秀的企业家,中间遇到了无数困难,但一直没有动摇自己要创业的信念,在自己的创业资金被人偷走,生活艰难到身无分文时,也咬牙坚持过来了,最后创业取得成功。大学生在创业时,运气好会一帆风顺,运气不好则满是荆棘,所以得有一种积极乐观的心态,要有自信,坚定自己的信念。

## 2. 培养专业优势

对于现在就业竞争大的局面,重庆市大学生一定要培养自己的专业优势,在大学期间通过长时间的学习与训练,不断完善自己的理论知识和专业技能。就像现在有一些关于计算机、物流、商务管理等热门专业,很多大学生创业都是靠自己的专业优势而起步、发展的。特别是互联网上的电子商务创业,就需要大学生通过自己计算机、现代物流等专业优势才能创造出自己的一片天地。重庆邮电大学经济管理学院姜军、王健乐等研究生合伙人在网上进行创业,建立了“菜小二”这个卖水果生鲜的平台。在创业初期,他们通过自己计算机、通信专业技术,做好了“菜小二”的专属网站、APP,开始进行水果杯的销售。重邮的同学在网站或者APP上订单,然后“菜小二”团队进行线下配送,经过“菜小二”团队的一年努力,每月销售额达到了1.2万元左右,相信他们在创业的道路会越走越好的。专业优势的重要性在长江师范学院的龚敏同学创业上有着很好的体现,首先龚敏利用自己的专业优势研发出了果粒型桑葚蜂蜜保健酒后,将新产品推向市场销售上遇到了困难。由于自己缺乏销售技术,于是,马上邀请了几个市场营销专业和财务相关专业的同学加入自己的团队,继续开始销售保健酒的创业之路。所以,有一些专业优势可以解决创业活动中遇到的关于专业技术的困难,可能会在大学生就业创业过程中起到重要作用。大学生创业前,有着自己突出的专业优势,对于以后的创业道路是极为重要的。如今处于经济转型新常态下,大学生创业还要培养专业的创新能力。随着生活水平的提高,人们对消费质量要求越来越高了,所以大学生在创业时,对自己的产品服务要进行专业创新的升级,从而满足人们多样化、独特化的要求。

## 3. 提高管理能力

重庆市大学生创业活动能健康成长,不仅要有专业知识和技术,还需要经营管理能力的辅助。经营管理能力在创业活动中,影响方面范围很广,对创业实践中的计划、决策、实施等都有涉及。所以经营管理能力是一种对创业有关键作用的高层次能力,重庆大学生创业一定要不断提高自己的经营管理能力。<sup>[7]</sup>要想提高经营管理能力,需要从多个方面来入手。第一,要提高分析判断、果断决策的能力。分析判断能力是对创业实践活动的情

况进行正确的分析,判断出社会市场的真正需求的能力。根据分析判断出的情况,才能制定创业的规划方案。大学生创业过程中会遇到一些因客观情况而产生的问题时,得有果断决策的能力,不然就会出现“当断不断,反受其乱”的局面。第二,要提高管理的能力。大学生创业需要集中多方力量,不是凭个人埋头苦干。在和别人进行合作时,就会存在管理问题,要善于合理的安排资源分布,从而提高创业的效益。第三,要提高理财的能力。大学生创业成功的重要因素之一就是资金,提高理财能力就是让自己手握的资金增值,充分利用资金创造更大价值。提高经营管理能力的方法,可以结合自己学的专业理论知识,在创业活动中不断的实践积累,能力将在实践中不断提升。

## 4. 积累创业资金

从麦可思对近两届中国大学毕业生创业的资金来源研究数据上来看,2013、2014届的本科或者是高职高专毕业生的创业资金来源有父母与亲友投资、个人积蓄、银行贷款、政府资助等等,其中父母与亲友投资、个人积蓄的比例较大,高达80%左右;而通过银行贷款和政府资助获得的资金比例不到10%。<sup>[8]</sup>重庆市大学生在创业时,需要做好资金的准备。要拓宽自己的思路,扩大获得资金的渠道。在大学毕业之前,可以抽空在周末或者寒暑假时勤工俭学,积累自己的创业资金。同时有条件的话,还可以寻找自己的亲人、朋友获取资金帮助。毕业后,可以先在企业实习打工,积累创业原始资金,学习企业经营管理经验;或者找企业进行合作,用自己的创业想法打动企业负责人,使其提供创业资金的帮助;同时还要把握好国家提供资金帮助的政策,合理运用金融借贷的渠道。

### (二) 学校大力发展创业教育,提供创业平台

#### 1. 加强大学生创业教育,提高创业能力

为了满足重庆市大学生创业的需求,各校应该加强和完善创业教育。创业教育是激发大学生创业的主要动力,因此,各大高校应该为大学生建立一个健全的创业教育体系,创造一个良好的创业氛围。除了开设专业课程以外,还应开设一些有关大学生创业的课程。在课程教学中,不断地培养和增强大学生的创业意识和创业能力。聘请专业老师把各行各业的前景分析、优劣特点和优惠政策分享给大学生,让同学们更加了解、深知创业。在教学过程中,更加注重创业意识、创新意

识、管理意识、竞争意识、冒险精神、敬业精神、自制能力和应变能力等相关知识的教育。<sup>[9]</sup>各校还可以常常邀请各行各业的成功企业家和创业成功的大学生到学校来,为大学生举办创业讲座,传授创业的经验和教训,为大学生创业提供帮助。<sup>[10]</sup>

## 2. 增加大学生创业平台,提升实践经验

重庆市大学生在生活中学到一些有关创业的知识,需要有机会展现自己的才能,互相学习创业经验。因此,各校应该加强校内的实训课程,为大学生提供学校与企业合作实训的平台。让大学生到企业中进行实践,在企业里不断增强自己的实践经验和动手能力。

各校还应该鼓励大学生参加各种形式的创业大赛,给比赛中表现突出的大学生提供创业资金。<sup>[11]</sup>例如:2015年7月6日-7月8日,“中国创翼”青年创业创新大赛暨第四届“泛海扬帆杯”重庆创业大赛在西南大学举行。重庆理工大学每年在校内举行一年一度的“大学生创业论坛”。各校为重庆大学生创业提供了创业平台,为此提高了大学生的实践经验。学校除了组织大学生举办各种类型的创业计划大赛、创业设计活动之外,还应该为大学生成立创业指导小组,指导大学生如何实际创业,使大学生的创业综合能力有所提高。

### (三) 政府不断完善创业政策,构建创业体系

#### 1. 改变大学生创业观念,积极引导创业

重庆大学生虽然思想开放、思维活跃,具有创新精神,然而创业实践仍有待进一步提高。创业在大多数时候,都面临着许多困难与挫折。因此政府应该通过各种传统媒体和新媒体大力宣传各种创业优惠政策,给重庆大学生提供丰富可靠的创业信息和传播积极向上的创业观念,同时为大学生提供实践创业的平台,建立良好的创业氛围。

#### 2. 完善大学生创业制度,提高法律意识

政府要不断地完善大学生创业制度,注重制度的管理性和规范性。<sup>[12]</sup>部分重庆大学生对创业法律风险都知之甚少,导致他们在创业之路上很容易掉进法律陷阱,为了减少他们在创业中遇到此种挫折,政府建立一个健全的创业法律规范制度是很有必要的。要让大学生明确知道各种类型的法律风险责任。只要这样,重庆大学生在创业之路上,才能有条不紊地处理各种事情,才能最大限度的避免产生创业法律风险。

## 3. 加强大学生创业政策,拓展就业渠道

重庆市大学生创业遇到最致命的挑战就是缺乏资金,所以在资金上还需要政府的大力支持。国家应该多举办一些有关大学生创业的项目,加强对大学生的扶持力度,让大学生有更多的渠道去创业。可以成立一些机构,例如扶助大学生创业的基金会,解决大学生的资金问题和后顾之忧。在贷款方面提供一些优惠条件,加强创业税务支持、增加无息贷款金额、延长贷款偿还期限等。<sup>[13]</sup>虽然,政府对重庆市大学生创业提供了资金、税收方面优惠政策,但是,对于当今社会,在优惠程度上还不能满足大学生创业需求。因此,政府还需对这些方面的政策加强优化调整。

## 参考文献

- [1] 重庆市人力资源和社会保障局. 重庆市大学生创业引领计划 2014—2017 年实施方案 [EB/OL]. (2014-11-10) [2015-07-19]. [http://www.cqhrss.gov.cn/u/cqhrss/news\\_58660.shtml](http://www.cqhrss.gov.cn/u/cqhrss/news_58660.shtml).
- [2] 黄邦道. 城乡统筹背景下大学生创业教育模式研究[J]. 佳木斯大学社会科学学报, 2013(3):144-146.
- [3] 田常华. 大学生创业的现状、困境及对策[J]. 教育与职业, 2014(32):107-108.
- [4] 文厚润,张斌. 大学生就业实用教程——大学生职业发展与就业指导[M]. 北京:高等教育出版社, 2011. 170-172.
- [5] 吴敏. 基于SWOT分析的大学生创业现状与创业技能培养策略[J]. 上海工程技术大学教育研究, 2014:61-64.
- [6] 罗盛举,翟小满. 自强不息 新美如画——大学生的素质与奋斗[M]. 成都:西南交通大学出版社, 2007:310-314.
- [7] 李家智. 大学生职业发展与就业指导[M]. 长春:东北师范大学出版社, 2014:178-181.
- [8] 麦可思研究. 大学生自主创业 钱从哪来[EB/OL]. (2015-07-28) [2015-07-31]. [http://mp.weixin.qq.com/s?sn=ec366bea80becc9812b21efbc9c96c2f&\\_\\_biz=MzA5MjIzNzAxNw%3D%3D&mid=209075858&idx=2&scene=5&plg\\_auth=1#rd&appinstall=1](http://mp.weixin.qq.com/s?sn=ec366bea80becc9812b21efbc9c96c2f&__biz=MzA5MjIzNzAxNw%3D%3D&mid=209075858&idx=2&scene=5&plg_auth=1#rd&appinstall=1).
- [9] 周航. 大学生就业与创业[M]. 重庆:西南师范大学出版社, 2008:256-158.
- [10] 孙阳,张杏娟. 大学生自主创业存在的障碍及对策研究[J]. 科技风, 2014(22):220.
- [11] 周俊鹏. 大学生创业遇到的问题与对策[J]. 改革探索, 2014:137.
- [12] 承友明,吕中国. 论大学生创业的法律风险及其防范对策[J]. 广东石油化工学院学报, 2015(2):6-7.
- [13] 陈霞. 当代大学生创业政策的困境及其发展对策[J]. 管理观察, 2015(9):127-128.